



2019 年度社会责任报告



江苏奕农生物股份有限公司

2019 年度社会责任报告

2020 年 3 月 7 日

江苏奕农生物股份有限公司

2019 年度社会责任报告

公司董事会及全体董事保证本报告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

引言

江苏奕农生物股份有限公司（简称“公司”或“奕农生物”）长期以来一直认为，企业既有机会、也有义务让世界变得更美好，企业的价值在于通过高效配置有限的社会资源，创造出更大的效益，再回馈社会，造福公众。多年以来，这个信念对公司的产品、运营及业务发展投资都发挥着积极的作用。

2019 年，公司继续以“推动现代生物工程技术发展”为发展目标与使命，以“创新、团队、诚信、精细”为核心价值观，以“高起点、规范化、专业化”为企业发展理念，以生物科技为舞台，致力于绿色环保，节粮节能，安全高效的酶制剂产品的研发生产和推广，积极履行社会责任，加快自主创新，致力于环境保护、资源节约，为广大客户提供可持续的产品和服务，尊重和维护员工与股东的合法权益，为股东创造价值，积极参与社会公益事业，承担社会可持续发展所应尽的责任，促使企业持续健康的发展。

一、公司概况

公司总部位于江苏省沭阳经济技术开发区，注册资本 5000 万元人民币，总资产达 1.09 亿元人民币，员工 113 人，是一家集生物酶研发、生产、销售为一体的高新技术企业。

奕农生物是专业酶制剂的制造商，公司不但注重生产高品质的产品，更注重应用技术解决方案的研发和运营，将用最短的时间，成为具有较强国际竞争力的科技企业。目前公司主营产品有植酸酶、木聚糖酶、甘露聚糖酶、纤维素酶、 α -半乳糖苷酶、葡萄糖氧化酶、低温淀粉酶等专利单酶，以及复合酶、菌肽酶等产品。产品应用领域遍及轻工、食品、化工、医药、农业以及能源、环境保护等方面，可以实现资源消耗低、环境污染少的产业新结构，对传统产业升级，具有重要的推动作用。



2019 年度社会责任报告

截止 2019 年底，奕农生物先后投资成立了北京奕农顺丰生物技术有限公司（2009 年）、沐阳奕农贸易有限公司（2009 年）、上海奕农生物科技有限公司（2017 年）等 3 家全资子公司，拥有国内最先进的生产工艺和技术，可年产 30000 吨饲料添加剂和食品添加剂。

奕农生物坚持“科技强企”的理念，力争建成一家“创新型、资源节约型、环境友好型和质量安全型”的现代化企业。

二、公司治理情况

公司已建立包括股东大会、董事会、监事会和经理层等在内的较为完善的治理架构及健全的股东大会、董事会、监事会议事规则和总经理工作细则。股东大会是公司最高权力机构；董事会根据股东大会的决议履行职责；监事会对董事会和董事、高级管理人员履行监督职能；经理层根据董事会的决议具体负责日常经营。公司独立董事制度的建立及运行情况良好。

2019 年，公司继续依据《企业内部控制基本规范》等法律法规要求，以《公司章程》和公司内部管理制度为指导，坚持全面性、重要性、制衡性、适应性、成本效益的原则，进一步健全并持续改进风险防范机制、内部控制体系，确保公司实现可持续发展。

公司通过对内部控制系统的检查和评价，以及对风险进行系统的辨识、评价和应对，制定了较为完善的内控制度和规范的业务流程，公司现有的内部控制制度符合我国有关法律法规和相关监管部门的要求，能够为编制真实、公允的财务报表及公司各项业务活动的健康运行提供保证。

公司已根据所处行业、经营方式、资产结构特点并结合公司业务具体情况，建立起涵盖公司各个运营环节健全、有效的内部控制体系，其在完整性、合规性、有效性等方面不存在重大缺陷，能够适应公司管理和可持续发展的需要。

三、可持续发展的行业、产品及服务

1、以生物科技推动行业提档升级

通过利用基因工程、细胞工程改造和设计酶可使酶制剂工业开启新的细胞竞争体系，提升活性、稳定性、产酶速及酶量，公司开发的高效酶制剂产品可广



2019 年度社会责任报告

泛应用于食品工业、饲料工业、洗涤工业、造纸工业、采油工程、纺织工业以及医药工业中，应用潜力无限。

奕农生物从单酶产品开发开始，心无旁骛，一路走来，通过科技和产业升级，不断开发高效酶制剂高新技术产品，提高生物制造产业创新服务能力，推动绿色生物工艺在化工、医药、轻纺、食品等行业的应用示范。

2、产品质量及技术研发的可持续性

公司已经顺利通过 IS09001 质量管理体系认证、HACCP 食品安全卫生管理体系认证。公司高度重视产品品质，多年来，致力于建设高效的的质量控制中心，为客户提供更好、更优的产品。公司设有质量管理部，下设有质检中心，负责质量体系的运行维护，并对生产现场、产品质量、生产工艺参数进行监督检查。

奕农生物视科技创新为企业发展之根本，公司自建研发大楼，企业研发中心被江苏省科技厅、工信委和发改委分别认定为江苏省工程技术研究中心、江苏企业技术中心和江苏省工程研究中心。并设立江苏省企业研究生工作站、博士生工作分站，也是中国农科院微生物所中试基地、南京农业大学生物酶制剂应用中心、江南大学生物发酵优化中心。公司还积极开展与专业院校和科研机构的研发合作，先后与中国科学院、中国农业科学院、江南大学、南京农业大学、上海复旦大学合作开展专项研究，整体技术创新能力居于国内领先水平。

四、环境保护、循环经济和节约经济

作为酶制剂生产企业，公司始终以”绿色洁净生产，人与自然共融”为环保理念，在运营中始终把环保作为基础工作来抓，坚持依法经营、节约资源、保护环境的宗旨。公司通过加强现场管理、发展循环经济、采用先进节能环保设备、技术创新节能环保产品等清洁生产方式，减少了能源消耗，降低了生产对环境的影响，努力实现自然环境与企业活动和谐发展。以生物科技推动农业深加工提档升级。

1、公司积极推进清洁生产,努力实现资源消耗低、环境污染少、经济效益好的目标。

公司在项目建设中大力推广先进清洁工艺技术、污染防治及综合利用技术，

加大技术型环保项目的投入，提高环保装备水平，单位产品主要污染物指标达到国内领先、行业先进水平，控污、治污、降低风险措施得到加强，实现“现代工业与自然和谐共处”的生态有机整体产品的可持续性。

2、加大环保投入，加强环境治理

公司设立安全环保费用专户，为环保资金投入提供资金保障。根据可研中有关资料进行的财务评价结果表明，本项目总投资 1000 万，其中，环保投资为 280 万元。近三年公司已投入资金 220.44 万元，购置了污水提升泵、罗茨鼓风机、污泥提升泵、电控设备、旋混（切）式曝气器等环保设备。项目投产以来，经济效益良好。项目投资财务内部收益率 51%，项目投资回收期 1.5 年，有效的控制了污水、废水、废物、废气污染，环境治理达到了预期效果。具体明细如下：

数量	设备	金额
1	污水在线检测系统	73760.68
2	污水处理房	18884
3	污水管网	32676
4	污水管道改造	25600
5	污水路面	127650
6	污水储水池	62000
7	巴歇尔槽污水池	71200
8	污水处理钢架房	24795.81
9	应急污水池	48500
10	污水池下水管道	29000
11	污水池土建工程	495000
12	污水处理站控制室	10000
13	污水沉淀池	105000
14	污水处理工程	91877.61
15	简易污水处理办公室	58660.6
	合计	1274604.7
	工资	143360
	环保材料	396446.36
	其它	390000
	总投入	2204411.06

(1) 废水治理

根据下表统计结果，仅废水处理工程总投资约 162 万，占投资的 16.2%。

主要的废水处理设施

序号	名称	规格	数量	工程量	价格

1	调节池		1	利用现有地下调节池改造	500
2	半地下水池：(1) 厌氧池 (2) CASS 池	16.0m*33.0m*(5.2-6.0)m	1	半地下钢筋混凝土结构，总体积 2943.6m ³ , 270 元/m ³	794772
3			1	利用现有设备房	500
	合计				795772

新增主要设备及安装工程估算

序号	名称	规格	数量	单价	总价
	一、 主要设备				
1	污水提升泵	ZW50-15-30 3KW	2	5160	10320
2	罗茨鼓风机	FSR-125LM15KW	2	17500	35000
3	旋臂式滗水器	Q=150m ³ /h0.55KW	1	29500	29500
4	污泥提升泵	ZW50-15-30 3KW	2	5160	10320
5	电控设备		若干	7000	7000
6	旋混（切）式曝气器	300 2-4m ³ /h	340	100	34000
7	厌氧水解池加密型组合填料	180*80 每片醛化丝重 2g 总重量 4g/片	1060m3	150 元/m ³	159000
	设备费小计				285140
	二、 安装工程				
2.1	安装材料费（包括厌氧池填料支架、管道、阀门、电缆）				130000
2.2	安装人工费				110000
	安装工程费小计				240000
	合计				525148

工程投资估算表

序号	名称	设备购置及安装工程	土建工程	其他费用	合计
1	污水处理系统	525148	795772		1320920
2	方案编制、设计费、知道调试费、人员培训费			300000	300000
	工程总投资	525148	795772	300000	1620920

水资源的消耗与废水的排放伴随酶制剂生产制造的整个过程，在公司各级领导与广大员工的共同努力下，通过工艺改进、工艺水回用、优化操作等措施，吨产品取排水量不断减低，达到了国际清洁生产先进水平。公司污水处理车间采

用厌氧+好氧+ANAMM0X 脱氮微生物治理污水工艺，该工艺引自于荷兰帕克公司，为目前世界上最先进的厌氧和脱氮处理工艺，该工艺内部的核心反应器为 IC 厌氧反应器和 ANAMM0X 脱氮反应器，采用纯进口污泥菌种，把废水中的氨氮最终以氮气的形式从水中彻底脱除，处理后排水氨氮浓度小于 50mg/L。

为配合生产系统的稳定生产，污水处理车间 24 小时连续运行，并实现了污水处理系统的自动化控制，使运行更稳定。预留出来的处理能力和应急处理设施，保证车间异常排水、事故排水等突发状况下，污水处理系统的稳定运行与其他车间的正常排水。

（2）废气治理

有组织防治工艺废气污染：

①干燥车间：有组织废气主要包括：喷雾干燥车间 1 产生的粉尘，通过旋风 + 水膜除尘器处理后通过 15 米高的 1* 排气筒高排。新建喷雾干燥车间 2 产生的粉尘，通过旋风 + 水膜除尘器处理后通过 15 米高的 2* 排气筒高排。废气均经抽风机密闭收集后进入废气处理装置，收集效率 100%。旋风除尘器的处理效率可达 80%，水膜除尘器的效率可达 90%，颗粒物排放可达《大气污染物综合排放标准》。

②发酵车间：发酵尾气汇总到总母管后，进入碱喷淋吸收塔处理，然后通过 15 米高的排气筒高排。发酵废气的主要成分为 H₂S、NH₃，其中，NH₃ 极易溶于水，溶解度为 1:700，因此采用碱水喷淋可基本可以将 NH₃ 完全去除。H₂S 为弱酸性气体，氢氧化钠为强碱，基本可以将 H₂S 完全吸收，保守估算，碱喷淋处理效率可达 80%。

碱喷淋塔主要的运作方式是不断将废气由风管引入净化塔，经过填料层，废气与氢氧化钠吸收液进行气液两相充分接触吸收中和反应，酸性废气经过净化后，再经除雾板脱水除雾后由风机排入大气。吸收液在塔底经水泵增压后在塔顶喷淋而下，最后回流至塔底循环使用。

碱喷淋处理效率可达 80%。同时采用气液分离器处理发酵废气，可有效的去除废气中携带的发酵液体，从而减少恶臭气体的排放。采用碱喷淋吸收塔处理恶臭气体在国内应用较多，效果较好，落实以上措施，确保外排发酵废气满足《恶臭污染物排放标准》恶臭污染物排放标准值要求，从技术上是可行的。

③污水站废气：针对污水站产生的废气，根据国内外除臭实例，主要有燃烧法、生物法、离子除臭法、化学药液洗涤法等几种工艺，综合比较不同除臭方法，碱喷淋法国内应用较多，技术成熟，因此公司对所有可能产生异味气体的池体全部封闭，通过管道收集系统由风机将废气抽至碱液喷淋塔，经处理后由一根 15 米高的排气筒排放。确保污水站废气满足《恶臭污染物排放标准》恶臭污染物排放标准值要求。

④复合酶制剂车间：目前复合酶制剂分别通过 4 个高效沸腾干燥器干燥，干燥产生的粉尘分别通过袋式除尘+水膜除尘器处理后通过 10 米高的排气筒排放。废气均经抽风机密闭收集后进入废气处理装置，收集效率 100%。改造后，废气通过 1 根 15 米高的排气筒高排，颗粒物排放可达《大气污染物综合排放标准》的二级标准。

无组织防治工艺废气污染：

氨气、甲醇的无组织排放主要来自生产过程中的”跑、冒、滴、漏”，泄漏一般与工厂的管理水平以及设备、管道物件的材质、耐压等级和设备的运行状况有关。为了有效的控制无组织污染物的排放量，保护环境，本工程采用以房为主、加强管理的方针，采用先进的工艺设备、阀门、自动控制系统、安全报警系统进行安全性检查，发现跑冒滴漏阀门、法兰、管线，及时维修更换，减少无组织排放量；对生产过程中产生的发酵废气收集处理，减少无组织排放量；加强对工艺操作管理，健全操作规程；罐区设置喷淋设施，夏季高温时采用喷淋降温降低罐内物料温度，减少无组织排放量。同时加大厂区绿化度，加强对无组织排放源的监管与相关人员及设备的培训与配置。

（3）工业固体废弃物处置及再利用

公司生产过程中产生的固体废弃物主要为：板框压滤过程中产生的菌渣作为饲料出售，废水经污水处理站处理过程中产生的污泥委托处置，职工生活垃圾环卫定期清运。固废名称：菌渣、污泥、生活垃圾、实验室固废、废机油、废反渗透膜、袋式除尘及水膜除尘渣、废机油桶等。

危险固体废弃物由厂家回收或销售给具有资质的单位，严格按照《一般工业固体废物储存、处置场污染控制标准》（GB18599—2001）要求建设，科学处

置和利用后，危险废弃物安全处置率达到 100%。对周围环境及人体不会造成影响，不会造成二次污染。具体要执行以下要求：

一是加强企业内部对固体废物的管理，建立固废产生、外运、处置及最终去向的详细台账；二是贮存、处置场的建设类型，必须与将要堆放的一般固废物的类别相一致。三是贮存、处置场应采取防止粉尘污染的措施。四是各类固废物在场内临时堆放期间应加强管理，做好防渗处理，外运过程要防止抛洒泄漏。

五、利益相关方

1、投资者利益保护及股东回报

公司根据《公司法》等法律法规及《公司章程》的规定，不断加强和完善公司治理结构，提高公司内控管理水平，2019 年公司全面实施了内部控制体系建设工作，对涉及内部环境、风险评估、信息沟通、内部监督、资金业务管理、股权投资管理、合同管理、销售与收款管理、生产管理、存货管理、固定资产管理、工程项目管理、无形资产管理、人力资源和薪酬管理、财务报告和税务管理、全面预算管理、研发管理及采购与付款管理等方面业务流程和管理制度进行全面梳理和修订，有效的保证了公司 的内控管理水平，维护了投资者的合法权益。

2、客户和合作伙伴

奕农生物坚持以”诚实、诚信、成功”为商业信条，立足长远，重视发展国内外知名企客户，并与他们结成稳定的合作关系。客户不仅为公司带来了稳定、持续的收入，同时也提升了公司的品牌效应，带动了中小客户数量和收入的增长，促进了市场网络的形成。

3、员工利益维护

公司在人才选用上“容忍缺点，用人所长”，把人才战略作为企业发展的重中之重，充分尊重和维护员工的个人权益，切实关注员工健康、安全和幸福感，着重人才培养，不断将企业的发展成果惠及全体员工，实现员工与企业的共同成长。

(1) 维护员工权益，关注员工健康，为员工打造理想的工作场

公司严格按照《劳动法》、《劳动合同法》等法律法规的要求规范用工制度，



2019 年度社会责任报告

与所有员工签订了劳动合同，并按时交纳保险金。不断完善劳动合同管理、员工招录、培训、考核等相关管理制度，自觉规范用工行为，进一步完善薪酬管理和绩效考核机制，建立了较为完善的员工劳动保障体系。

公司遵循”以人为本”的核心价值观，以职业健康安全管理体系为主线，以安全质量标准化为指南，严格按照劳动保护、安全生产、作业环境和工业卫生等方面的法律法规及标准执行，积极采取各种措施，改进和完善劳动安全卫生条件。另外，公司每年定期组织员工体检，关注员工健康。

为强化员工归属感，公司各基地均配有员工宿舍、餐厅、休闲室、健身房等设施，努力营造理想的工作场所，服务于那些为奕农生物成功而奉献的员工，并定期组织问卷调查，听取员工心声。

2019 年，公司仅在厂内成功举办了安全生产知识演讲比赛活动、迎国庆掼蛋比赛等多项活动等，丰富了员工的文化生活，使员工真正感受到了”奕农大家庭”带来的温暖，增强公司的向心力和凝聚力。

（3）加强员工培训，拓宽职业生涯发展通道

公司制定有完备的员工培训计划，对关键岗位关键人才还制定有专门的培养计划。公司还将每月第三周周六定为”员工学习日”，邀请公司高层或外聘专业讲师在多功能厅开讲授课，为员工职业化发展传道授业解惑。

与此同时，公司与江南大学、南京农业大学等高校签署了合作备忘录，本着”优势互补、资源共享、共同发展”的原则，加强校企合作。公司员工可在上述高校在职进修学习，这种方式拓宽了员工职业生涯发展通道。员工可依靠公司提供的优秀工作平台，深入理解自身担负的责任，找准工作目标，通过在职锻炼学习，理论与实践相结合，成为学习型、思考型、实践型的管理人员，未来，在人生舞台上尽展自己的才华和智慧。

六、扶持弱势群体，回馈社会

公司长期以来热心支持并参与公益事业，鼓励全体员工主动回馈社会，积极参与各种形式的捐资、助教、扶贫等活动，扶持弱势群体。公司多次发动管理人员、党员、员工捐款捐物，资助困难同事、贫困学校和受灾地区，每遇自然灾害公司都能及时伸出援助之手，不同程度地为受灾地区献出爱心。

2019 年 8 月 7 日向沭阳县总商会捐款 2000 元，同年 8 月 21 日，向唐小芹



2019 年度社会责任报告

捐助扶贫款 30000 元，同年 10 月，捐款 10000 元。

公司在实现自身发展的同时，也有力地推动了地方经济的发展，切实履行了公司应尽的社会责任。

结束语

2019 年度，奕农生物在股东、债权人、供应商、员工权益保护以及环境保护、社会公益事业等社会责任方面做了一些务实工作，但履行的社会责任与相关部门及社会公众对公司的要求还有一定的差距。随着公司的做大做强，所承担的社会责任也将有更高的目标。2020 年度，公司在发展的同时，将进一步积极保护股东、债权人、职工的合法权益，诚信对待供应商、客户，扎实推进环境保护工作，积极参与社会公益事业，促进公司与社会的和谐发展、共同进步，做社会的先行者，砥砺奋进，奋勇开拓，开创更加美好幸福的未来！

本报告经公司董事会第二次会议审议通过后对外披露。

江苏奕农生物股份有限公司董事会

二〇二〇年三月七日